

# 南京理工大学

## 2021 年硕士学位研究生入学考试试题

科目代码: 620 科目名称: 公共管理学 满分: 150 分

注意: ①认真阅读答题纸上的注意事项; ②所有答案必须写在答题纸上, 写在本题纸或草稿纸上均无效; ③本试题纸须随答题纸一起装入试题袋中交回!

### 一、解释下列名词 (每题 6 分, 共 30 分)

- 1、元治理
- 2、政策试验
- 3、公共能量场
- 4、行政国家
- 5、网络问政

### 二、简答题 (每题 10 分, 共 50 分)

- 1、请简述马克思韦伯官僚制的基本特点。
- 2、请简述“明诺布鲁克会议”核心观点及其意义。
- 3、请简述影响公共部门绩效的内部因素。
- 4、请简述公共危机管理的四个阶段。
- 5、请简述中国学者提出的有影响力的本土化政策模型 (不少于两个)。

### 三、材料分析题 (每题 15 分, 共 30 分)

#### 【材料一】

2014 年 2 月 27 日, 在中央网络安全和信息化领导小组第一次会议上, 总书记在做出“我国已成为网络大国”判断的同时, 提出“努力把我国建设成为网络强国”。建设网络强国, 从此成为中国互联网发展的核心词。乌镇世界互联网大会也发轫于这一年, 搭建起中国与世界互联互通、共享共治的平台。2015 年,《乌镇倡议》被誉为“互联网历史上的里程碑”; 2017 年,《乌镇展望》推动全球互联网治理共识迈出了坚实一步……从“倡议”到“展望”, 中国为全球互联网治理贡献了智慧, 展现了构建全球互联网新秩序的大国担当和责任。

黛瓦白墙风剪剪, 彩帆碧水网连连。2019 年 10 月 20 日, 世界互联网又如约进入了乌镇时间。国家主席习近平向第六届世界互联网大会发来贺信, “当前, 新一轮科技革命和产业变革加速演进, 人工智能、大数据、物联网等新技术新应用新业态方兴未艾, 互联网迎来了更加强劲的发展动能和更加广阔的发展空间。……发展好、运用好、治理好互联网, 让互联网更好造福人类, 是国际社会的共同责任。各国应顺应时代潮流, 勇担发展责任, 共迎风险挑战, 共同推进网络空间全球治理, 努力推动构建网络空间命运共同体。”主席的殷切希望在会内会外引起热烈反响。回望历史, 中国互联网从无到有、由弱到强, 对社会发展和人们生产生活的深刻改变清晰可辨。

2019 年 6 月, 工信部向通信运营商发放 5G 商用牌照, 中国正式进入 5G 商用元年。5G 加持会带来什么? 万物互联会带来什么样的创新? 第六届互联网大会上的“互联网之光”博览会成为了新科技的“全方位体验场”。步入场地精彩炫酷的视觉呈现、丰富有趣的互动体验令人目不暇接。在一架钢琴上, 一双机械臂正灵巧地演奏《茉莉花》; 在阿里巴巴的展位上, 无需穿戴任何设备, 只需凌空挥手, 就能通过手势交互感受花洒的水流力度; 通过百度大脑的定位, 人的眼球就可以移动屏幕鼠标……一件件科技产品满足了人们的好奇心, 也引发了人们更多的期待。

2019 年 10 月, “区块链”成为舆论关注焦点。习近平总书记在中央政治局第十八次集体学习时强调, “把区块链作为核心技术自主创新的重要突破口”“加快推动区块链技术和产业创新发展”。从网络强国到大数据, 从媒体融合到区块链, 党中央的方向把握力、前瞻

判断力和未来预见力, 始终引领着中国产业变革和经济转型的步伐。

世界因互联网而更精彩, 生活因互联网而更丰富。互联网不仅是工具, 是技术, 是战略空间, 更是新时代的标志。知乎创始人、CEO 周先生认为, 25 年过去, 中国互联网行业已度过青春期, 很多企业的过往成功, 是在对的时间做了对的事情。进入成年期的互联网行业, 只做对的事情已经远远不够, 只有把事情做得比别人更好, 才有可能赢得成年期的竞争。

(资料节选自: 人民网、新华网、南方周末)。

试结合我国实际, 运用公共管理学相关知识回答和分析下列问题:

1、请结合材料理解何谓“科技革命”? 其有哪些表征? (本小题 5 分)

2、结合材料和实践, 分析新一代科学技术的发展给政府治理带来的机遇与挑战。

(本小题 10 分)

#### 【材料二】

党的十八大以来, 各地下大力气削减行政审批事项, 多数省份行政审批事项减少 50% 左右, 有的省份达到 70%, 全国减少各类“循环证明”、“奇葩证明” 800 余项。

中央编办日前在上海召开地方审改工作交流暨“证照分离”改革试点推进会, 中央编办有关负责人介绍, 过去 5 年来, 行政审批制度改革持续强力推进, 改革由点及面、不断深入, 各地积极探索、大胆创新。

5 年来, 各地本着能减则减、应放尽放的原则, 以“5+1”清单为抓手, 下大力气削减行政审批事项。同时, 着力简化审批环节优化审批流程。不少地方探索集中审批, 着力推进审批职责、事项、环节“三个全集中”, 实行“一枚印章管审批”。有的出台“八张清单”、“十条措施”, 实行清单化、标准化审批。有的推行“多规合一”、“多图联审”、“区域评估”。

为加强事中事后监管, 有的地方探索实行监管信息“双推送”, 有的打造以信用监管为核心的综合监管体系, 有的将事中事后监管情况纳入绩效考核。许多地方大力推行“互联网+监管”, 打造智慧监管体系, 推动精细化监管。

监管不减弱, 服务不打折。5 年来, 很多地方完善“四级政务服务体系”, 实行“一门式、一网式”服务, 一些地方延伸到了村级。有的地方积极推行“不见面审批”、“最多跑一次”, 开展“一次性”办结审批, 实行首问负责、“首席服务官”等制度。有的探索开辟审批“绿色通道”、允许“容缺受理”。

中央编办有关负责人表示, 下一步要按照为促进就业创业降门槛、为各类市场主体减负、为激发有效投资拓空间、为公平营商创条件、为群众办事生活增便利等“五个为”的要求, 进一步加大行政审批改革力度, 进一步提高改革的针对性、实效性。(新华社, 北京, 2020 年 9 月 28 日电)

请认真阅读以上材料, 结合我国当前实际, 回答以下问题:

1、请结合材料分析何谓“放管服”改革, 其本质是什么? (5 分)

2、从政府职能的角度出发, 我们该如何理解“放管服”的重要意义? (10 分)

### 四、论述题 (每题 20 分, 共 40 分)

1、请论述罗伯特·达尔与西蒙之争。

2、当前, 我国正在深入推进治理重心下移与街道体制改革的重要战略部署, 你做为未来的研究者将和导师一起对这个主题展开研究, 请你撰写一份详细可行的研究设计与任务书 (不限字数, 要符合研究计划的基本结构)。